



赛罕区人民路街道民族团结之花处处绽放

□本报记者 皇甫秀玲

呼和浩特市赛罕区人民路街道办事处辖区内有蒙、回、满、朝鲜族、达斡尔族、维吾尔族、藏族、土家族、壮族、锡伯族等少数民族群众万余人。该街道办事处将民族工作纳入创建和谐社区各环节,各民族群众和谐相处,生活安宁,身心愉悦,谱写出民族大家庭团结发展的赞歌。

努力打造城市少数民族特色社区,是人民路街道办事处民族团结工作的重点内容之一。而兴康社区少数民族占总人口的22.69%,是个典型的多民族聚居社区。

9月21日,记者走进人民路街道办事处兴康社区,只见院墙、门楼、宣传信息栏,处处充满了民族元素。在兴康社区办事大厅,看到前来办事的群众不少都用蒙语和工作人员咨询问题。原来,该社区针对蒙古族居民较多的实际,建立了少数民族之家,在办事大厅专门设置服务少数民族居民的窗口,安排蒙汉兼通的蒙古族青年帮助蒙古族居民讲解办事流程、翻译、帮助填报表格、办理相关事务等。

服务窗口工作人员其力木格是蒙古族居民的知心人,特别是老年人来办理劳动保障、低保等业务,其力木格都热情相助。在她微信圈里有300多位老年朋友,哪位老人有需求,她随叫随到。其力木格常



常是一边和孤寡老人唠家常,安抚他们,一边积极和社区沟通,帮助他们解决疑难问题。说汉语困难,经常找其力木格诉说苦闷的70多岁的蒙古族大妈达丽苏荣说:这姑娘就像家人一样关心我,让我感到社区大家庭的温暖。从牧区搬来的吉木图初到社区时人生地不熟的,大到社区办事,小到家里购物,都有社区好心人帮忙。

民政、民族、民生工作涉及千家万户。人民路街道办事处始终把落实党的民族政策和民族团结作为一项重要任务来抓。为少数民族家庭申请廉租房,发放少数民族低保金、困难家庭救助金、高龄津贴、贫困大学生救助金,救助弱势群体,浓浓的关爱惠及了辖区的每位少数民族。

近年来,该街道办事处针对少数民族居民相对集中的实际,在社区建立民族团结工作机制,完善

组织机构保障制度、帮困工作制度、处理突发事件工作制度等,切实加强民族团结工作的组织领导。建立少数民族居民档案卡,对每户少数民族的家庭信息进行登记造册,在充分尊重各少数民族的风俗习惯基础上,为残疾人、低保户、空巢老人、困难户、军烈属提供贴心服务。此外,还建立了少数民族工作联络站,对少数民族居民提出的诉求、反映的问题及时收集、上报、给予解决,有效地保障了社区的和谐稳定。

如今,人民路街道办事处所辖9个社区各民族间已结成唇齿相依的民族关系,在共同发展繁荣的良好氛围中,各项事业得到健康快速发展。2012年至今,先后荣获自治区民族团结进步先进集体,自治区民族团结进步创建活动示范单位,全国民族团结进步模范集体。



劈波斩浪迎丰收

9月22日,由中国皮划艇协会和自治区体育局主办的2018中国立式划艇联赛在多伦县多伦湖开赛。本届赛事吸引来自全国各地140名立式划艇运动员参赛。据悉,在为期2天的比赛期间,参赛运动员分男子和女子组别竞赛,角逐8个项目的桂冠,以此庆祝首个中国农民丰收节。

本报记者 巴依斯古楞 摄



迎中秋享美食

□本报记者 赵丹

热腾腾的烧卖,汤白浓稠的拉面,香喷喷的风干牛肉干,酸甜可口的沙棘汁,9月21日,在中秋佳节即将到来之际,呼和浩特白塔机场二楼候机楼人头攒动,来自全国各地的游客纷纷品尝着具有浓郁草原特色的美食。游客们在马头琴《万马奔腾》的乐曲中接过蓝色的哈达,沉浸在喜迎中秋佳节的氛围中。

在白塔机场川流不息的人群中,正在进行的北京首都机场餐饮发展有限公司内蒙古分公司举办的赏金秋、民族文化旅行中秋美食节活动。候机楼里

的旅客在10个展台间徜徉,一会儿品尝额尔敦传统涮展台上的现烤牛肉干,一会儿又拿起具有浓郁地方特色的烧卖、莜面、蒙古包子、自制酸奶,开启了各地旅客的别样美食之旅。

餐饮内蒙古分公司相关负责人告诉记者:中秋节即将来临,此次活动是呼和浩特白塔机场成为千万级旅客吞吐量后,餐饮内蒙古分公司联合9家商户共同推出的真情服务旅客互动活动,希望各地旅客能感受到来自大草原的美食,感受内蒙古的美食文化。目前,呼和浩特白塔机场餐饮业态丰富,除了涵盖中式正餐、快餐、咖啡简餐,还丰富了本土知名品牌小吃,丰富了呼和浩特白塔机场的餐饮业态。



感受中秋文化

9月22日,内蒙古博物院工作人员正在指导观众制作月饼。当日,内蒙古博物院举办了赏中秋、共千里婵娟中秋主题互动活动。通过知识问答、猜灯谜、吟诗、手工制作中秋花灯等环节,让参与者深刻感受到传统节日的丰富文化内涵。

本报记者 安寅东 摄

强边固边 共守家园

■上接第1版 艰苦与寂寞,民警们不以为然:我们不愿走不能走,我们是牧民群众的依靠。我们对牧民好,牧民对我们亲,再苦再累心里也是甜的。

鹰眼 密织防控网

9月10日下午,走进达茂旗查干哈达边防派出所治安巡控室,就置身于苏木的治安中枢了。苏木入口、出口、主要街道和路段上安装了路灯和监控探头,一幅幅清晰的监控画面,仿若一双双犀利的鹰眼,守护着这里的安宁。

二十公里做邻居,四十公里串个门。由于草原地域辽阔,盗牲牲畜、入室盗窃等案件侦破难度比较大。

草原鹰眼,就是人们在超市、机场、停车场等城市的很多场所常见到的摄像探头。2017年夏季,达茂旗平安建设指挥部在边境苏木(镇)安装了监控探头,并接入草原110综合报警服务体系。有了它,偏远牧区部分地段也达到了城镇管控水平。包头公安边防支队政治处主任田兵说。

顺手牵羊,有些在过去的草原是神不知鬼不觉的事儿。如今达茂旗边境牧区有了草原鹰眼的犀利监控,牧民们大为受益。哈达哈少嘎查牧民朱成花就是其中之一。

今年7月27日,朱成花在自家饭店里将手机丢失,急忙向查干哈达边防派出所报警。办案民警立即调取了当日监控录像,仅用1小时便将犯罪嫌疑人哈某抓获。

安装在达茂旗明安镇呼格吉乐图嘎查高腰亥移民村的监控同样发挥着重要作用。今年初夏的一天,移民村附近一个工程队两吨水泥不翼而飞。接警后,办案民警通过监控破了案。

白继明在高腰亥移民村生活了近20年。他告诉记者,刚搬到这里时,治安情况并不好,头几年他去过好几只羊。后来,达茂旗公安边防大队在这里设立了警务室,装上了摄像头。最近几年,村子里的治安环境越来越好。安装监控设备是包头公安边防支队立体化边境防控体系建设的一项重要举措。近年来,该支队投入300多万元建起了边防大队、派出所指挥室和治安巡控室,为基层部队购置配备11部可视电话,依托平安达茂建设工程接入边境重点路段、地区视频监控探头101个。如今,牧民和牛羊转场到哪里,监控探头和草原110网络就覆盖到哪里。

包头公安边防支队党委书记、政委郭强介绍,伴随着全国公安机关推进云计算大数据的改革浪潮,边境地区社会治安管控从上世纪80年代交通靠马、通讯靠吼的窘境,到近年来探索立体化边境防控体系建设,支队已

初步健全了脚板+网络+传统+科技+专门工作+群众路线的边控边管新格局,筑牢了边疆安全稳定新防线。

边控边管大联动

听了你们讲的法律知识,我想了好几天,决定上交两把祖上留下的土制猎枪和78发子弹,还有放羊时捡到的100枚雷管。前不久,达茂旗巴音花边防派出所所长张博自豪地说:这是我们依托北疆警地联动综治服务中心,组团儿走包串户宣传政策法规的功劳。

何为综治中心,如何发挥作用?张博解释说,综治中心是在驻地党委政府领导下,由边防派出所联合边境苏木镇国土、草监等16家单位挂牌成立,不仅办理人命关天的大事,也管鸡毛蒜皮的小事,被称为边境线上的大管家。

在扫黑除恶专项斗争中,包头公安边防支队充分发挥综治中心排查隐患、核查线索、整治乱点效能,共收缴枪支10支、子弹1518发、炸药113公斤、炮弹17发、雷管291枚,有效维护了边境安全稳定。

综治服务中心实现了群众需求一站式服务,通过各部门密切配合、协调联动,架起一座化解纠纷、警民沟通的桥梁。满都拉口岸边防派出所所长张博说。

今年5月份,达茂旗满都拉镇一位离异妇女因与前夫财产纠纷等问题,向满都拉边防派出所报警。了解情况后,满都拉边防派出所迅速联系苏木政府、司法所、派驻法庭等多个成员单位,与俩人开展心贴心的沟通疏导,最终在较短时间内让双方的矛盾纠纷得到了妥善解决。

截至目前,满都拉镇北疆警地联动综治服务中心累计联合成功化解各类矛盾纠纷50余起,帮助工人讨薪300余万元。满都拉镇副镇长那生敖其尔说:服务中心不仅方便了当地牧民,有效提升了综治工作效率和服务水平,也有效推动了政府工作的开展。

满都拉边防派出所教导员萨初日拉图说,依托综治服务中心,还实现了不同部门、不同地区、不同渠道线索的全面汇聚和高度共享,全面提升了边境治安管控能力。2017年10月,满都拉边防派出所通过边境协作机制,成功破获了一起涉及20名他国公民非法就业的案件。

田兵介绍,目前,北疆警地联动综治服务中心已覆盖包头市边境地区3镇1苏木1园区1口岸,有效弥补了1.2万平方公里边境地区公共服务缺位的问题,实现了小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交,并于去年底获评内蒙古自治区十大法治事件。

第五届内蒙古国际马术节举行开幕式 其其格出席

本报9月22日讯(记者 王雅静)9月21日,第五届内蒙古国际马术节开幕式在内蒙古赛马场举行。自治区政协副主席其其格出席开幕式。

内蒙古国际马术节已经成功举办4届,由最初的几十匹马、几千名观众发展到全区9个盟市、全国近百家马术俱乐部联动聚力,1160匹马、46万名线上线下观众共同参与,赛事规模不断扩大,活动

品质提档升级,品牌效应逐年递增。本届马术节围绕突出赛事魅力、全域协力打造、激发群众参与热情、契合旅游需求、带动产业发展五大战略目标,以开放、共享为主题,包括文化交流、主题演出、民族赛事、大众马术展示四大系列活动,从更深层次推进,向更广阔领域发力,打造群众身边的精品马术赛事与旅游节庆活动,为群众带来实实在在的获得感和幸福感。

多彩之韵 第二届全国少数民族优秀声乐作品展演精品荟萃演出在京上演

本报北京9月22日电(见习记者 杨婷)9月21日晚8点,由国家民族事务委员会、文化和旅游部、内蒙古呼和浩特市人民政府主办的多彩之韵第二届全国少数民族优秀声乐作品展演精品荟萃演出在中央民族歌舞团民族剧院上演。

当晚,身着56个民族服饰的演员们手牵手载歌载舞,以一曲《西山谣》为演出拉开序幕。本次演出的节目均来自呼和浩特市举办的第二届全国少数

民族优秀声乐作品展演。演出从33个少数民族的82个优秀节目中精选出17个节目,组成了一台精品荟萃晚会。演出作品以原生态演唱为主,涵盖了独唱、合唱、重唱等多种表演形式。

为传承保护少数民族优秀传统文化,国家民委、文化和旅游部、内蒙古自治区人民政府从2011年开始共同举办中国呼和浩特少数民族文化旅游艺术节活动,按照舞蹈、声乐、戏剧的顺序轮流举办,目前已成功举办了8届。

第五届内蒙古国际马术节产业高峰论坛举行

本报9月22日讯(记者 王雅静)第五届内蒙古国际马术节产业高峰论坛9月21日在呼和浩特市举行。

论坛主题为以梦为马,驰骋天涯,以主旨演讲和巅峰对话的形式进行。来自体育界、马术界、行业协会及相关政府机构的专家学者围绕内蒙古马术运动的发展、国内青少年马术运动的现状等内容进行交流研讨。与会专家学者以新时代、新体育大背景下,内蒙古马产业如何突出重围为主题进行了探讨,针对蒙古

马的发展、内蒙古区域经济的发展、中国青少年马术运动的发展现状、蒙古马如何与青少年马术运动发展相结合、马产业链投资机会等主题进行了深度交流,从不同的视角探讨马术产业的现实与未来。

据了解,该活动为第五届内蒙古国际马术节系列活动之一。第五届内蒙古国际马术节以开放、共享为主题,活动自7月持续至9月,举办包括文化交流、高峰论坛、速度赛马等一系列马术主题赛事及活动。

内蒙古深入开展互联网金融整顿工作

本报9月22日讯(记者 康丽娜)9月21日,内蒙古2018年国家网络安全宣传周金融主题日活动在内蒙古农业大学举行。人民银行呼和浩特中心支行联合自治区农村信用社为大学生们举办了一堂生动的网络安全知识讲座,号召大学生们争做网络安全的践行者、宣传者和推进者,共同构筑网络安全环境。

据了解,自17日网络安全宣传周

开展以来,辖区内各银行业金融机构围绕网络安全为人民,网络安全靠人民宣传主题,聚焦增强支付环境安全,推进普惠金融发展,充分利用官方网站、微博、微信、营业网点LED屏等多种宣传渠道,通过方式显示、人员讲解、发放手册等宣传方式,向社会公众普及金融网络安全知识,揭露网络诈骗常用手段和方法,提高社会公众防范网络诈骗意识和技能水平。

我区举办青少年网络安全网络答题活动

本报9月22日讯(记者 赵曦)9月22日是网络安全宣传周青少年日,当日,自治区团委联合自治区网信办以网络安全青春力量为主题,在全区开展青少年网络安全网络答题活动,旨在以赛促学,进一步强化广大团员青年和少年儿童对网络安全的认识和学习。

青少年是国家的未来,也是网民的重要组成部分,他们是维护网络安全的重要力量,也是网络安全的直接受益者。活动

中,自治区团委通过线下举办专家讲座、线上微信、微博、抖音等平台推送相关宣传信息,不断创新宣传形式,开展网络安全宣传周青少年日活动。

全区各级团组织积极发挥新媒体平台矩阵作用,集中统一发声,向广大青少年讲解网络安全知识和青少年法律知识,鼓励青少年提高网络安全意识,养成良好的学习习惯,用相关法律法规及防范技能武装自己,争做四有好网民。

自治区举办统计开放日活动

本报9月22日讯(记者 杨帆)9月20日是第九届中国统计开放日,内蒙古统计局在呼和浩特万达广场举办了以走进四经普为主题的统计开放日宣传咨询活动。以呼和浩特为宣传主会场,全区其他11个盟市分别在当地举办了同样主题的宣传咨询活动。

今年年底进行第四次全国经济普查,将对我国工业、建筑业、服务业进行一次全

面统计调查,是新时代背景下的一次重大国情国力调查,也是新时代全面摸清经济家底的一次大体检。宣传活动中,通过发放传单、现场解答普查对象(第二和第三产业全部法人单位、产业活动单位和个体户)提问等,达到了让群众了解普查、理解普查和认识普查意义的目的。据了解,目前我区第四次全国经济普查前期准备工作已全面启动并进入清查阶段。

2018年全民终身学习活动周启动

本报9月22日讯(记者 刘志贤)9月19日,内蒙古自治区2018年全民终身学习活动周启动仪式在呼和浩特市举行。启动仪式上授予17名个人2018年内蒙古自治区百姓学习之星荣誉称号,授予14个项目终身学习品牌项目荣誉称号。

据悉,全国全民终身学习活动周开展以来,我区全力推动终身学习、社区教育、老年教育教育发展,不断建设社会教育资源共享体系,鼓励各级各类学校和社会教育培训机构向社区开放数字化学习资源和服务,推进学习资源建设与共享。目前已形成内蒙古城乡社区大学、盟市社区学院、旗县社区学校、街道(苏

木、乡镇)社区分校、社区(村、嘎查)教学中心的五级社区教育组织体系。

自治区教育厅要求,要建立健全构建全民终身学习体系,开展活动,丰富全民终身学习形式,持续开展百姓学习之星评选等专题活动,把党建工作与终身学习教育结合起来,建好队伍,服务保障全民终身学习,建立一支以专职教师为引领、专业教师为支撑、志愿者为主体的终身学习教育师资队伍,勇于实践,探索创新全民终身学习模式方法,有条件的盟市可以开展终身学习教育示范区、示范区建设,打造标志性、高水平、高质量的终身学习教育品牌项目,提升终身学习教育的服务能力和水平,加强宣传,营造全民终身学习氛围。